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Monitorizarea Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru în 

perioada 2014‐2020 

 

Strategia de Specializare  Inteligentă a Regiunii Centru 2014‐2020 oferă un  cadru  strategic 

global  pentru  a  facilita  și  orienta  complexul  proces  de  dezvoltare  inteligentă  la  nivel 

regional. Strategia are  la bază o viziune  clară asupra  scenariului  inovării  și  în același  timp 

pune  un  accent  deosebit  pe  elementele  care  îi  conferă  Regiunii  Centru  cel  mai  mare 

potențial  competitiv.  Identificarea  caracteristicilor  și  atuurilor  unice  ale  regiunii, 

evidențierea  avantajelor  competitive  și  cooptarea părților  interesate  și  a  resurselor de  la 

nivel  regional  sunt  abordate  integrat  în  jurul  unei  viziuni  axate  pe  criteriul  excelenței.  În 

acest fel, este facilitat procesul prin care poate fi creată o marcă a expertizei Regiunii Centru 

în sectoare de cunoaștere specifice sau pe piețe de nișă din domeniile de excelență.  

O  bună  implementare  a  Strategiei  de  Specializare  Inteligentă  a  Regiunii  Centru  pentru 

actuala perioadă de programare asigură în primul rând o dezvoltare autentică a regiunii, un 

rol  esențial  jucându‐l  investiția  și  valorificarea  oportună  a  domeniilor  de  excelență.  O 

implementare  eficientă  a  strategiei  poate  contribui  la  obținerea  de  rezultate  așteptate 

reflectate în special în: valorificarea unor noi forme de inovare, dezvoltarea de noi activități 

economice prin  intermediul unor schimbări  tehnologice  radicale  și a unor  inovații majore,  

diversificarea  tehnologică,  revigorarea  sectoarelor  tradiționale,  poziționarea  regiunii  pe 

piețe/nișe specifice la nivel global și în lanțul de valori, atragerea investitorilor internaționali, 

îmbunătățirea  conexiunilor  atât  interne  (în  plan  teritorial)  cât  și  externe  (interregional, 

internațional,  etc.).  Din  acest  punct  de  vedere  implementarea  unui  sistem  potrivit  de 

indicatori de monitorizare și elaborarea periodică și cu pragmatism a rapoartelor strategice 

de monitorizare joacă un rol esențial în procesul de management.  

Menționăm că ”nu există o abordare standardizată unică pentru dezvoltarea unui sistem de 

monitorizare  și  evaluare  pentru  un  RIS3,  deoarece  acesta  trebuie  să  fie  adaptată  la  o 

anumită  regiune.  În general,  indicatori de  rezultat pentru un RIS3 ar  trebui  să măsoare o 

schimbare sau o evoluție a structurii de producție la nivel regional prin activități care pun în 

evidență că aceasta este: a. mai competitivă  la nivel global și b. are un potențial mai mare 

pentru valoare adăugată”1 (Comisia Europeană, 2012).  

Monitorizarea procesului de implementare a Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii 

Centru 2014‐2020 se va realiza prin intermediul a două rapoarte strategice intermediare și 

unui raport strategic final. În aceste rapoarte se vor urmări progresele înregistrate atât în ce 

privește  implementarea  strategiei  de  specializare  inteligentă  prin  direcțiile  strategice, 

prioritățile și măsurile propuse cât și impactul generat. Procesul de monitorizare a Strategiei 

                                                            
1 Comisia Europeană, Regional Policy, ”Guide to Research and  Innovation Strategies for Smart Specialisations 
(RIS 3)”, pagina 60, mai 2012, https://www.researchitaly.it/uploads/4713/RIS3_GUIDE_FINAL.pdf?v=176d16a  
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de Specializare  Inteligentă a Regiunii Centru 2014‐2020 va avea ca principal  instrument de 

lucru sistemul de indicatori elaborat în cadrul procesului de elaborare a strategiei.  

În mod concret, monitorizarea Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru pentru 

actuala perioadă de programare presupune realizarea a 2 tipuri principale de activități:  

1. Colectarea  și  centralizarea  anuală  a  datelor  și  informațiilor  obținute  privind 

rezultatele  și  progresul  înregistrat  în  implementare  a  strategiei.  Procesul  de  colectare  a 

datelor  și  informaților privind rezultatele activităților  și proiectelor,  în acord cu obiectivele 

direcțiilor  strategice,  a  priorităților  și  a măsurilor  propuse  prin  strategia  de  specializare 

inteligentă a regiunii, va începe cu al doilea an de implementare. Acest proces de colectare 

de date și informații va avea la bază în primul rând sistemul de indicatori propuși. O atenție 

deosebită va fi acordată prelucrării și analizei datelor și  informațiilor centralizate anual. De 

asemenea,  se  vor  emite  un  set  de  observații,  concluzii  și  recomandări.  În  urma  acestor 

activități va fi posibilă  întocmirea de rapoarte anuale de progres care au ca principal scop 

monitorizarea eficientă a Strategiei de Specializare Inteligentă a Regiunii Centru 2014‐2020. 

În esență,  aceste  rapoarte  vor  reflecta  stadiul  implementării  strategiei pe  fiecare direcție 

strategică și prioritate.  

În  scopul  colectării  datelor  necesare  pentru  realizarea  rapoartelor  menționate,  Agenția 

pentru Dezvoltare Regională Centru va colabora, pe baza unor protocoale de schimburi de 

date și informații cu rețeaua partenerială.  

2.   Elaborarea  rapoartelor strategice. Având  în vedere  faptul că  implementarea Strategiei 

de  Specializare  Inteligentă a Regiunii Centru  se  va  întinde pe o perioadă de 7‐8 ani, este 

necesară o evaluare intermediară a acestui proces, pe baza unor rapoarte strategice. Astfel, 

rapoartele strategice intermediare vor fi realizate în anii 2017 și 2020, iar raportul strategic 

final va fi elaborat după încheierea perioadei de programare, în anul 2022. Toate rapoartele 

strategice vor fi prezentate în cadrul reuniunilor Consiliului de Dezvoltare Regională Centru, 

urmând  ca  acestea  să  fie  aprobate.  În  perioada  de  programare  2014‐2020  procesul 

partenerial va continua, astfel, rapoartele strategice intermediare și raportul strategic final 

vor  fi prezentate  spre  consultare  și avizare membrilor Comitetului Regional de Planificare 

Centru. 

În  linii mari, prin  rapoartele  strategice  se  va urmări evoluția  înregistrată  în dezvoltarea  și 

specializarea  inteligentă  a Regiunii  Centru,  accentul  fiind  pus  pe:  construirea  unei  culturi 

economice  a  inovării,  cercetarea  în  sprijinul mediului de  afaceri, domeniile  de  excelență, 

competențele profesionale necesare  într‐o economie bazată pe  cunoaștere  și  cooperarea 

interregională la nivel european.   
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